

近400位境内外法学大咖来杭探讨
如何让涉外纠纷“化干戈为玉帛”

今天开幕的国际调解高峰论坛 呈现“以和为贵”的东方文化风采

商报讯(通讯员 许玲敏 记者 郑炜)昨天,杭州迎来近400位法学精英。他们分别从美国、英国、新加坡、马来西亚和中国香港等地赶来,参加今天举行的2017国际调解高峰论坛。这些法学精英将出现在论坛的各个议题环节,参与讨论、发表演讲、分享经验。

据悉,本次以“调解和多元化纠纷解决机制”为主题的高峰论坛,相应设置了“在线纠纷解决机制的发展现状”、“一带一路”倡议中争议解决方式探讨及商事调解的比较优势”、“互联网+争议解决发展展望”、“商事调解与仲裁及仲裁中调解特点解析”和“跨境商事调解案例分享”等诸多议题。论坛的主办单位中国贸促会和杭州市人民政府,以及主要承办单位中国贸促会商事法律服务中心和杭州市贸促会,都希望借由本次论坛,推广调解这一非对抗性争议解决机制在国际经贸活动中的广泛应用,从而达到“定纷止争”,实现“和合共赢,惠及天下”的目标。



论坛与会人员签到

调解机制变争端为合作 有效降低社会交易成本

内地—香港联合调解中心创会主席罗伟雄昨天早早地出现在论坛举办地。对于今天启幕的论坛,罗伟雄满怀期待。

罗伟雄介绍,内地—香港联合调解中心由中国贸促会调解中心和香港和解中心于2015年12月在香港发起成立。经过两年的运作,该中心发现,调解作为一种推进纠纷解决的方式,以程序灵活、费用低、快速快捷等优势,越来越被争议机构及各方当事人所推崇。

“调解是一种非对抗性解决机制,相对于司法诉讼这一对抗性纠纷解决机制,前者有利于节约各国司法资源、维护当事人的合法权益。”罗伟雄表示,“在解决国际经贸纠纷各种方式中,调解本身蕴含着当事人的意识,充分体现了当事人双方对平等互利合作理念的追求,有利于平衡不同利益方的诉求,弥补传统的对抗性、争议性解决的手段不足,有效降低社会交易成本。”

世界上至今已有50多个国家制定了商事调解的法律法规或商事调解规则,成立了调解机构或调解服务机构。

以和为贵是调解文化的根基,也是东方文明的智慧。调解在中国具有天然的生长土壤。当前,调解在中国正面临着最好的发展机遇。

中国贸促会调解中心与许多国家的调解组织长期保持友好往来,全面开展业务合作,在世界上倡导调解理念,培育和谐精神,推进亚洲调解协会会员之间以及协会与世界上其他调解组织间的交流合作,扩大调解作为非对抗性争议解决手段在防范纠纷、化解矛盾、促进和谐、加强合作方面的作用,取得了显著成效。

杭州力推“诉调衔接”机制 为企业出海保驾护航

本身具有创新基因的杭州,也在扩大贸促会商事调解的国际影响力,为营造公平透明和可预期的营商环境上,尽力贡献“杭州智慧”。

杭州市贸促会与杭州市中院建立了涉外商事诉调衔接机制。该机制明确,人民法院经当事人同意,请市贸促会所属的杭州调解中心,通过诉前引导调解、诉中委托调解或诉中邀请调解等方式,对涉外商事纠纷、涉外商投资企业商事纠纷,以及涉港澳台商事纠纷进行调解。

作为专业化的调解机构,杭州市贸促会调解中心聘任专业的涉外律师团队,每年协助调处大量的涉外商事纠纷案件,以快速、高效、低成本地化解涉外投资贸易领域的纠纷,为改善投资贸易环境作出积极努力。仅上半年,杭州市贸促会调解中心受理商事调解案件7起,涉案金额4030多万元人民币,向企业发布近20条经贸预警信息,为企业国际化经营“保驾护航”。

诉调衔接工作机制的建立是杭州中院审判工作适应杭州外向型经济发展和“两区”创建新形势的又一举措。杭州已有七家具备涉外商事审判权的基层法院都尝试将涉外商事案件通过贸促会调解中心平台进行处理。

“杭州面孔”现身论坛 展现创新商事调解的“杭州力量”

为规范网上交易产生的纠纷,杭州制定了“杭州市网络交易管理暂行办法”,使大量的网络交易有法可依。今年8月杭州成立了全国首家互联网法院,专门处理涉及互联网的民事和行政案件。

从本次论坛的议题设置来看,运用互联网、大数据、人工智能等技术,使调解工作更加符合时代要求和实践需要,不断提升调解实效,也是调解工作机制今后发展的一个趋势。

值得一提的是,本次论坛中还有两张业内颇有名气的“杭州面孔”——来自杭州市西湖区人民法院的副院长陈辽敏将参加“在线纠纷解决机制的发展现状”的议题讨论;阿里巴巴集团客户体验事业群服务总监杨鹏则将在“跨境商事调解案例分享”议题中现身说法。

作为立足于杭州的法律学者,他们将以杭州利用大数据和“互联网+”为手段创新调解工作的实际案例,展现积极推进商事调解发展的“杭州力量”。

参会代表体验特色小镇感受杭州韵味

昨天下午,杭州市贸促会为已经抵达的“2017国际调解高峰论坛”参会嘉宾安排了一场“特色小镇国际对接游”。参观团一行先后来到下城跨贸小镇和杭州经纬国际创意产业园。这些在法律界耕耘多年的专家学者,也用他们独特的视角看待特色小镇。对于这些偏重设计的企业,参观团成员“叮嘱”企业经营者,要注意知识产权保护的问题,尤其是“走出去”开展国际化经营时,必要时可以请贸促会调解中心等涉外法律服务机构来协助,对境外意向客户开展风险评估、防范与控制等,防范法律风险。“一旦遇到国际贸易纠纷时,也不要害怕,可以通过‘调解’这一多元化纠纷机制来进行处理。”参观团成员如是说。



2017国际调解高峰论坛 部分致辞和演讲嘉宾



韩国元 新加坡律政部副常任秘书



陈洁仪 中国香港律政司争议解决政策统筹办公室主任



乔治·瓦鲁斯 马来西亚律师公会主席



皮特·菲利普斯 纽约大学法学院ADR技巧项目主任



简妮特·马丁内斯 马丁·丹尼尔·古尔德争议解决中心主任和斯坦福大学高级讲师